

# 玉溪市：织密全市急救“一张网”

“玉溪市120呼叫次数从之前的日呼叫410次，增加到了近900次。其中，2022年12月25日派出车171趟。”玉溪市急救中心主任李顺祥介绍，天气寒冷叠加新冠疫情，对院前急救提出了更高要求，120急救中心和整个院前急救体系打了一场“硬仗”。

面对疫情，玉溪市迅速出台《玉溪市新型冠状病毒感染院前急救实施方案》，全面统筹协调相关工作，确保院前急救不掉线。

“我们紧急扩充了调度坐席，截至去年12月25日已增至6个，达到了37.5万人配置1个调度席位的水平，高于国家配置标准要求。同时，开通10部120模拟电话，储备120线路资源20路，以

保万无一失。”玉溪市急救中心调度科科长周俊介绍，按照保调度、保一线的原则，急救中心当即抽调其他科室人员充实到院前急救一线科室，要求工作人员感染急性期过后立刻返岗。“我们前期还培训了一批志愿者，只要有需要，他们就能顶上。”周俊说。“现在的情况有所好转，也得益于我们前期准备比较充分，应对起来相对从容。”调度员侯贞羽告诉记者。

李顺祥介绍，为确保院前急救工作顺利展开，玉溪市急救中心认真做好疫情防控政策贯彻落实和人员培训工作，及时进行危急重症患者转运全员培训，同时对乡镇卫生院相关医务人员也进行了针对性培训，进一步提高了院前急救

队伍早期识别重症的能力。据了解，玉溪市于2021年11月11日实现全市统一调度，为全省首家实现市、县、乡三级120统一调度的州市。全市急救“一张网”打破了县域界限，优化了资源配置，为应对重大疫情奠定了坚实的基础。

“去年11月以来，在华宁、澄江、通海三县(市)院前急救资源紧张时期，新平、元江等县的急救资源迅速到位支援，缓解了紧张状况。”周俊指着调度室内的急救指挥调度平台告诉记者，围绕玉溪市急救中心这一“大脑中枢”，全市的急救资源在区域内灵活流动，“神经末梢”可延伸至乡镇卫生院，救护车可直达每一个老百姓的家门口。

自从在全省率先实现120市级统一调度以来，玉溪市高度重视急救资源储备工作，对各级各类救护车实行分类管理，将负压救护车的管理提升至战略资源储备层级。目前全市共有负压救护车35辆，已接入市级120指挥调度平台，可随时实施调度，执行相关任务。

救护车、AED、志愿者、医院、标注地急救半径、救护车行驶轨迹……各类救援信息以玉溪地图为底板在急救指挥调度平台大屏上清晰显示，沟通交流、记录信息、紧盯屏幕、协调派车，调度员在调度室内紧张地忙碌。大屏上显示的每日呼救量正逐步回到正常水平。

本报记者 李苏榕

## 防疫科普

### 春运期间怎样做好健康防护——专家解读防疫热点问题

1月8日起，我国对新冠病毒感染正式实施“乙类乙管”。正值春运，人员流动增加，出行途中个人该怎样做好健康防护?春节假期即将到来，聚集活动应注意些什么?针对公众关心的热点问题，国家疾控局传染病防控司司长雷正龙、中国疾控中心传染病管理处研究员常昭瑞作出解答。

问：春节假期即将到来，聚集活动应注意些什么?

雷正龙：专家研判认为，一些地方疫情流行的高峰期与春运、春节假期部分重合，人员流动大、聚集活动多，特别是室内活动增多，将进一步加大疫情传播的风险，也增加疫情防控的难度和复杂性。

为确保护广大人民群众过一个健康平安祥和的春节，一是倡导大家避免去疫情高风险地区探亲、旅游，倡导疫情高风险地区的人员减少出行，老年人以及有严重基础疾病的人，应该尽量避免出行。

二是尽量不要举办大规模的家庭聚集活动，减少亲朋聚餐聚会的规模、人数，缩短聚会时间，加强个人防护。

三是根据疫情情况，尽量不要举办大规模的庙会、大型室内文艺演出、展销等活动，减少农村集市的规模和频

次，落实通风、消毒等防控措施。此外，各地应根据当地疫情形势和实际情况，及时发布疫情预警信息和出行安全提示，指导群众合理安排出行计划。同时，也请广大群众关注当地春节期间的疫情防控要求，自觉落实疫情防控措施。

问：春运出行途中，可以采取哪些自我防护的措施?

常昭瑞：在出行途中，要做好自我防护。一是在环境密闭、人员密集的公共场所，比如候机候车时，乘坐飞机、火车以及地铁、公交等公共交通工具时，全程规范佩戴口罩。

二是在公共场所保持合理的社交距离，减少近距离与他人接触。

三是做好个人卫生，尤其是随时关注手卫生，咳嗽或打喷嚏时，用纸巾或肘部遮挡，将用过的纸巾及时丢入垃圾桶。如果接触到呼吸道分泌物，及时洗手或进行手消毒。在外或乘坐公共交通工具时，尽量减少用餐饮具，尽量错峰就餐。尽量不去人群密集、空气不流通的场所。到景区等公共场所时，遵守限量预约错峰的要求。

新华社记者 新华社北京1月14日电

# 红河州：对重点人群早干预早介入

“包里有退烧药、中成药、医用外科口罩、消毒液等物品，吃药前一定要让家里人帮忙看说明书。要尽量减少外出，有任何问题可以联系我……”连日来，红河哈尼族彝族自治州“保健康、防重症”专项服务队，通过敲门行动、发放健康防疫包等方式，点对点服务重点人群，最大程度保障人民群众生命安全和身体健康。

“在这个特殊时期收到党和政府的爱心健康防疫包，非常温暖。”家住蒙自市观澜街道碧色寨的陈大妈说。“街道

联合各相关部门对辖区疫苗接种情况进行摸排。针对社区65周岁以上老年人群体，每人赠送包含解热镇痛、退烧药物等物资在内的健康防疫包，并提供社区网格员、医务人员、片区民警等的联系方式。”观澜街道办事处主任黄文明介绍，街道还与医疗机构建立点对点救治机制，确保老年群体在出现疑似异常反应时，能够及时得到救治。

敲门行动和健康防疫包的发放，保障群众用药需求，对重点人群做到早干预、早介入，将暖心服务送到群众

心坎上。截至1月12日，红河州为农村地区65岁及以上老年人和有基础性疾病患者等重点人群发放健康防疫包达19.3万份。

在对重点人群逐一建档的基础上，红河州“保健康、防重症”专项服务队及家庭医生主动做好服务，及时解决就医买药诉求，提供急需生活物资代购、急切事项代办等服务，分级分类做好就医服务保障。全州1365个村(社区)党组织、8583个村(居)民小组党支部均明确“保健康、防重症”党员服务

热线，第一时间接听、处理反映问题，回应群众关切和诉求。

同时，红河州充分发挥基层医疗机构第一道防线作用，在全州抽调医护人员730名，组建“防重症”巡回诊疗小分队179支，累计为辖区5.97万名65岁以上患有8类疾病的重点人群开展巡回动态监测，成立重症医疗救治专家组，加强多学科会诊，特别是加强对孕产妇、儿童、老年人以及有严重基础疾病的高风险患者的病情监测，进一步提升全州重症救治能力。 本报记者 黄翹楚

## 新春走基层

### 麻栗坡边寨“绿富美”



麻栗坡县黄瓜录小组

冬日的麻栗坡县天保镇天保村村委会黄瓜录小组，林下草果和树番茄长势喜人，房前屋后绿植鲜花环绕，鲜红的国旗在一栋栋瑶家民居上空飘扬。

晚饭后，文化活动广场开始热闹起来，从移动音箱里传来的音乐声吸引着村民们陆续赶来。文艺队队员们身着绚丽的民族服饰尽情地舞动，年长者伴着节拍跳起广场舞。文艺队队长邓登国说：“现在，群众住着楼房，房前屋后种着经济作物，大家的日子甜如蜜。”

在经历了兴边富民、沿边三年行动计划、脱贫攻坚、现代化边境幸福村等一轮轮好政策落地建设后，黄瓜录小组焕然一新，实现了道路硬化、村庄美化、生

态绿化。从过去破败简陋的小屋，到现在200余平米的两层小楼，67岁的邓富堂老人坐在自家宽敞的庭院里，望着慕名而来的游客越来越多，嘴上一直念叨：“过去不敢想，也想不到。”

群众的钱袋子也鼓起来了。2021年底，全省现代化边境小康村建设启动以来，文山壮族苗族自治州把推动边疆群众增收致富、安居乐业作为重中之重，支持各边境县(市)培育特色主导产业，充分发挥主导产业和龙头企业的示范带动作用，推动“一县一业”“一村一品”加快发展。在各级党委、政府支持和挂联单位的帮扶下，黄瓜录小组立足实际和村民发展意愿，采取“党支部+合作社+农户”

模式，走出了一条沿边一片树(树番茄)、林下一片果(草果)、山中一条路(观光道)的发展道路。

“家里种了80多亩草果和20多亩树番茄，今年打算再多种点树番茄。”村民赵友宽说。黄瓜录小组通过布局产业，让草果、树番茄成为边疆群众增收致富的“绿色银行”，实现了绿色产业与绿美建设相得益彰。村里成立了合作社，有了电商平台，实现了树番茄种植基地给水管网及滴水灌溉。目前，全村共种植树番茄750亩、草果3600亩，为全村带来上百万元的收入。副食品经营店、土蜂蜜养殖、手工艺品加工店等都为乡村旅游发展奠定了基础。群众人均纯收入从2014年不

足3000元增加到2021年的18200元。

更可喜的是，这几年，黄瓜录接连走出8位大学生，改写了多年没有大学生的历史。

黄瓜录小组党支部书记赵友荣说：“今后，村里还要发展林下土鸡养殖，同时继续扩大树番茄种植面积，打造树番茄“绿色银行”，实现了绿色产业与绿美建设相得益彰。村里成立了合作社，有了电商平台，实现了树番茄种植基地给水管网及滴水灌溉。目前，全村共种植树番茄750亩、草果3600亩，为全村带来上百万元的收入。副食品经营店、土蜂蜜养殖、手工艺品加工店等都为乡村旅游发展奠定了基础。群众人均纯收入从2014年不

足3000元增加到2021年的18200元。更可喜的是，这几年，黄瓜录接连走出8位大学生，改写了多年没有大学生的历史。黄瓜录小组党支部书记赵友荣说：“今后，村里还要发展林下土鸡养殖，同时继续扩大树番茄种植面积，打造树番茄“绿色银行”，实现了绿色产业与绿美建设相得益彰。村里成立了合作社，有了电商平台，实现了树番茄种植基地给水管网及滴水灌溉。目前，全村共种植树番茄750亩、草果3600亩，为全村带来上百万元的收入。副食品经营店、土蜂蜜养殖、手工艺品加工店等都为乡村旅游发展奠定了基础。群众人均纯收入从2014年不

本报记者 张文峰

## 乐享魅力大理慢生活

连日来，随着电视剧《去有风的地方》在湖南卫视热播，大理旅游持续升温。1月13日，记者在大理市凤阳县村、喜洲古镇、大理古城、洱海生态廊道磻溪村网红S弯看到，游客明显增多。

“我们计划在春节前回去。大理的天特别蓝，在这里感觉很放松。我们体验扎染、做鲜花饼，到大理古城北门、三月街赶集，轻松随意，玩得很自在。”在大理市太和街道刘官村村委会凤阳县村有风小院拍摄基地，正带着儿子拍照的江苏游客张女士说。“我准备旅居半个月，一边追剧一边看攻略，好好感受大理的慢生活。”来自广东珠海的吴女士也是追着电视剧来到了凤阳县。

“12月下旬以来，天天满房。春节期间的客房提前3周就全部订满了。”洱海生态廊道磻溪村网红S弯旁的达岸海景客栈，春节期间的客房订价已涨到2000元以上。客栈老板是一位来自深圳的投资者，他每天早上在洱海生态廊道骑行40多公里，很享受养猫种菜的生活。

“从1月12日开始，订单量明显增



游客在有风小院门前拍照。

多。目前的集中预订时段在1月21日至28日，大年初二、初四已全部满房。”喜洲古镇朵朵金花·遇见客栈有43间客

房，春节期间房价平均上浮100至300元。来这里住店的游客，最喜欢到喜洲古镇菜市场赶集，感受烟火气。

“北京、上海、广州、深圳、重庆、成都都是大理的主要客源地。每一个民宿都有自己的个性和定位的消费人群，游客来到大理，除了住宿，更是体验一种不一样的生活。”大理市客栈协会会长李海忠介绍，大理市共有7000多家民宿、客栈。其中，中高端民宿约占10%，今年春节期间的订房率目前已超过90%，洱海周边的许多普通客栈订房率也达到了70%。

云南飞猪旅行的数据显示，新年过后，凤阳县、沙溪古镇、喜洲古镇、大理古城、洱海等地的搜索量持续增长。据大理白族自治州文旅局统计，1月9日，全州景区(A级景区及洱海生态廊道、理想邦)接待游客58422人次，1月11日，全州景区(A级景区及洱海生态廊道、理想邦)接待游客量已上升至81520人次。

本报记者 秦蒙琳 实习生 施建婷

## 德宏推进边民互市贸易园区建设

本报讯(记者 管毓树)1月14日，瑞丽市举行瑞丽边民互市贸易进口商品落地加工产业园授牌暨瑞丽市瑞丽口岸边民互市贸易服务平台揭牌。

该举措将不断壮大德宏傣族景颇族自治州资源经济、口岸经济、园区经济，促进“口岸+通道+城镇+产业+物流”协同发展，提高边境地区经济发展水平。

目前，德宏州有边民互市贸易交易市场4个，在建和规划加工产业园4个，年均13万余人参与边民互市贸

易，高峰时每年实现边民互市进口总额132亿元人民币。

据了解，近年来，德宏州认真落实国家边境贸易创新发展和兴边富民工作部署，推动边民互市贸易进口商品在边境地区落地加工。2020年，瑞丽市获批为边民互市贸易进口商品落地加工第一批试点县(市)，打通增值税落地加工企业的增值税抵扣链条，边民互市商品在国内市场合法流通得到根本保障。

## 沪滇劳务协作专项招聘会走进昭阳区搬迁安置区

本报讯(记者 沈迅 通讯员 周莹)1月13日，上海松江—昭阳沪滇劳务协作专项招聘会暨“百日行动”招聘会在昭阳区红路馨居易地扶贫搬迁安置区举行，32家企业提供就业岗位5000余个，共吸引1300余名求职者参加，初步达成就业意向143人次。

红路馨居安置区是昭阳区城区的大型易地扶贫搬迁安置区，承接偏远山区搬迁群众2万余人。为深化沪滇劳务协作，促进劳动力就业增收，上海市松江区携手昭阳区联合举办沪滇劳务协作专项招聘会，为安置区劳动力和用工企业搭建沟通交流平台，直

接就业政策，推介就业岗位，优化就业服务，全力推动劳动力转移就业、增收致富。

此次招聘会设置了定向劳务协作、重点企业直招、委托代招、政策宣传咨询区等专区，来自省内外的32家企业提供就业岗位5000余个，涉及普工、质检员、电工、文员、仓库主管、数控等20余个工种。昭阳区人社系统组织青年党员志愿者现场向群众宣传解读就业政策，并提供创业贷款、创业培训、职业指导、职业技能培训等咨询服务，发放各种就业服务宣传资料3000余份。